盂县今年计划种植粮食面积近50万亩。从4月中旬起,盂县各乡镇田间逐渐热 闹,开启了春播的序幕。泛着泥土香的地头,一幅幅"春耕生产图"徐徐展开

多方联动保障为良田播种"希望"

的一片耕地里,农机手驾驶播种机来回 作业,将丰收的希望"种"在田垄间。"这 是我们公司播种的最后一块耕地,这块 地种完,我们今年的春播任务就基本完 战',顺利完成1000亩土地春播和农业

播种各类粮食作物近50万亩。在4月 业合作社、家庭农场"挂图作战",抢抓 土壤墒情有利时机,全面启动春播生 产,为全年粮食丰收筑牢根基。

4月24日,西潘乡西潘村侯庄的田 地里,村民刘学明驾驶一台小型拖拉机 来回忙碌,开沟、播种一气呵成。今年 他种植着13亩耕地,大部分已经种完, 只剩些收尾工作。"前几天下了场雨,正 好适合播种谷子、高粱,种完这些,我家 今年的春播就结束了。"刘学明说。

农机装备的高效运转为春耕生产



织各乡镇农机公司对5000余台农机具 全面"体检",确保机械健康上岗。盂县 文科家庭农场负责人李文科说:"3月 起,我们便动用4至5台大中小型拖拉

地抢出农时,农场4月15日正式开始春 播,目前已经全部完成春播任务。

春耕春播"协奏曲"中,多部门联动 织密保障网。盂县气象局精准预测天 气形势,为种植大户定制春播气象服

务;农资部门统筹调配,确保种子、化 肥、地膜供应充足;农机安全培训深入 田间,强化农户规范操作意识;森防队 员加大巡查力度,严查春耕春播期间火

5月5日, 盂县东梁乡农业综合发展 有限公司的玉米播种也顺利结束。农机 手和农业机械稍作休息,又准备开始下 一场"战斗"。"前几年,我们尝试种植马 开辟了一块占地100亩的试验田,引进 了不同品种的马铃薯种子准备试种。确 定适合的品种后,我们将大面积推广种 植马铃薯,让公司的种植品种更加丰 富。目前,马铃薯种子基本到位,过几天 就准备种植了。"盂县东梁乡农业综合发 展有限公司负责人郑俊文说。

放眼盂县沃野良田,新翻的泥土泛 着光泽,播种机的轨迹在田间留下笔直 的线条。从"早谋划、早部署、早落实"的 统筹调度,到农户手中的一粒粒种子,盂 县以"稳面积、提品质、保安全"的扎实行 动,将丰收的希望深植土地。(侯 节)



矿区赛鱼街道永和村马家坡

"溜达鸡"啄出金产业

5月7日,矿区赛鱼街道永和村马 家坡的养殖基地里,一个个鸡舍整齐排 开,三五成群的"溜达鸡"或悠闲踱步, 或低头觅食,工人则忙着打扫鸡舍、收 取鸡蛋。永和村党总支书记荆海兵说: "这些可不是笼养鸡。鸡舍的周边是空 地,每天,这些鸡都在空地上活动,是实 打实的'溜达鸡'。'溜达鸡'体质较好, 产出的鸡蛋蛋黄紧实、营养丰富,在市 场上很受欢迎。如今,散养鸡'溜达'出 了增收新路径,为乡村产业发展注入新

2023年,永和村马家坡打造了占地 面积约4亩的"溜达鸡"养殖基地,陆续 引进了三黄鸡、乌鸡等,共计500多只 目前,养殖基地共有7个鸡舍,"溜 达鸡"每天产100多枚鸡蛋。村里为何 选择散养鸡这个"赛道"? 荆海兵说: "近年来,消费者对高品质农产品的需 求增加,市场对散养鸡下的蛋认可度攀 升。我们村山多、草多、空气也好,适合 发展'溜达鸡'养殖产业,这能让村子有 实实在在的收益。于是,村干部考察调 研后,便打造了养殖基地。

养殖基地的鸡舍由红色砖头垒砌 而成,顶部覆盖着彩钢瓦。鸡舍里面, 食槽、水槽整齐排列,食槽里盛满了精 心调配的"农家饭"。养殖基地工人刘 贵平介绍:"咱这鸡吃的是'私人订制' 饭。我们会按比例搭配好玉米、麸皮、 豆粕等原料,有时候,我们会掺一些从

山上采摘的青草、捉来的虫子给鸡 吃。这样既保证营养,又合鸡的胃 口。"此外,为了让鸡群健康成长,基地 还摸索出一套"土办法",工人会定期 在"溜达鸡"的水槽中添加碾碎的大 蒜、生姜,这既能杀菌驱虫,又能增强

管。"刘贵平深有体会。每天,他都会仔 细观察鸡群的精神状态、进食情况,还 会及时清理粪便,并打开鸡舍窗户保持 通风。"鸡舍卫生搞不好,鸡就容易生 病,所以鸡舍每隔一段时间就会消毒 工人勤快点、多上心,就能把鸡养好。 刘贵平说,在他的记录本上,密密麻麻 记着每批鸡苗的引进时间、生长周期 产蛋量、养鸡注意事项等,这让刘贵平 '照料"起鸡来更加得心应手。

散养鸡产的蛋叫笨鸡蛋,与笼养鸡

心满满:"下一步,我们计划扩大养殖规 模,同时,我们计划做卤蛋、烧鸡等产品,

平定县东回镇西峪掌村

玉露凝香致富路

"刚才接了个电话,有顾客订购玉 露香梨。这几年,村里的玉露香梨叫响 了名声,订购的人多,我总怕不够卖。"5 月8日上午,平定县东回镇西峪掌村党 支部书记、村委会主任岳利庆一边察看 梨树长势,一边说着他"幸福的烦恼"。

还没到玉露香梨的成熟季节,西峪 掌村已经揽回不少订单,其中很多是回 头客。岳利庆直言,这离不开村民的精 心伺候,以及各级各部门的帮助,让玉 露香梨成了村民的致富产业。

发展产业有很多种选择,咋就看准 '玉露香梨产业? 岳利庆介绍,玉露香 梨是由山西省农业科学院果树研究所 共处一道沟的朱峪、白家地掌、西川3个 村合并而成。这里土层厚实、土质肥 沃,海拔较高、通风良好、昼夜温差大, 给玉露香梨"远嫁"提供了较好的硬件 基础。于是,西峪掌村种植了500亩玉 露香梨,并优选其中的100亩打造高标

能让梨树扎根、成活? 怎样才能使梨树 长得好、长得快? 岳利庆说,这多亏了 用水是基础。市水利局结合行业部门 优势,陆续在西峪掌村建设2个500立 方米的蓄水池、11个40立方米的集雨 池,解决了梨树的"喝水"问题。山西省

春夏之交,阳光洒向大地,平定县

巨城镇上盘石村的古建筑,被勾勒出金 色的轮廓。上了年纪的村民三三两两

坐在向阳的墙根下,悠闲地聊着天。 除了"安静"的一面,上盘石村还有另

一面——田野间,村民辛勤耕作,期待

秋天的好收成;游客沿着小路在古院落

西省历史文化名村。近年来,村里依托

丰富的古建筑资源,完善基础设施,打

造农业项目,发展乡村旅游,让古村有

《穆天子传》记载,周穆王于公元前994

年出巡时,曾"觞天子于盘石之上"。上

盘石村因此得名,并沿用至今。上盘石

村古建筑资源丰富,具有代表性的院落

有3处,其他的古院落、古民居有近40

处。众多古建筑中,积善堂宅院、一心 堂宅院、晋源永大院最有特色。其中,

积善堂宅院建于清道光六年,建筑整体

看上去好像展翅的凤凰,其余内院分布

错落有致;一心堂宅院建于清末民初,

其建筑的木雕、石雕工艺精湛,令人叹

为观止;晋源永大院始建于明代中期,

大院的多个院落间用廊道精巧相连,充

风雨,出现不同程度的损毁。保护和修

复古建筑被村里提上日程。对此,上盘

石村积极筹措资金,按照修旧如旧的原

千年时光,上盘石村的古建筑历经

分展现出古人的智慧。

上盘石村历史悠久、文化厚重。据

上盘石村是中国传统村落,也是山

间穿行,不时举起相机拍照。



▲西峪掌村举办梨花观赏节

农业科学院果树研究所与西峪掌村签 订智库技术合作协议,定期派技术人员 到村指导。市农业农村局、平定县农业 农村局派出"智囊团",为村民讲解梨树

。"岳利庆说,"发展玉露香梨产业,前 期离不开各单位帮扶,后期主要得俺们 此,西峪掌村在高标准梨树园建起秸秆 腐熟沤肥区,安装了防雹网、防鸟网、视 频监控等设备,还实现了滴灌工程和水 肥一体化工程全覆盖。此外,村里还陆

续建起9个气调式冷库。有了冷库,玉 露香梨的保存时间能从四五个月延长 到七八个月,且口感不会有太大变化。

村子发展一步一个脚印,村民看在 眼里、记在心头,也纷纷鼓足了干劲。 村民岳峰元是西峪掌村有名的勤快 人。春天剪枝,夏天防治病虫害,冬天 "线上"学习技术……一年到头,岳峰元 打工挣工资,咱得好好干,对得起这份 钱;另一方面,玉露香梨是村里的产业, 更是大伙儿的心血,咱不能辜负了村里

村民岳怀庆也有同样的感受。他 给大伙儿拓宽了就业渠道,增加了家庭 收入。"像我们六七十岁的人,出去打工 不好找营生。如今,在村里的梨树园干 干活,再在自家地里扒拉扒拉,一年咋 也能挣一万多元。"岳怀庆说。

村里产业发展好,村民腰包鼓。近 年来,西峪掌村举办多届梨花观赏节 通过发展休闲产业让村集体经济更 强。春天,梨花绽放、花海醉人,游客能 观赏梨花;夏天,梨树茂盛、绿树成荫, 游客能体验农耕生活;秋天,果挂枝头、 翠梨飘香,游客能采摘品尝并购买玉露 香梨。如今,西峪掌村正以梨为媒,努 力把这里打造成集生态、观光、采摘于 -体的现代农业产业园区。

"就在上个月,村里建设的玉露香 梨深加工项目已经开始试生产了。下 播带货的方式拓宽销路,让大伙儿的致 富路越走越宽。"岳利庆说。

(张泉东 聂喜恒 荆继东 马海 丽 李凡丁)

荆盈田:从"牧羊倌"到"牛状元"



5月8日,郊区旧街乡测石村的养 殖场,西门塔尔牛有的在悠闲地吃草 料,有的在休息,或卧或立,享受着宁静 的时光。养殖场负责人荆盈田穿梭在 牛群中,仔细检查每头牛的状态,眼神 中满是对这些"宝贝"的关爱。他笑着 说:"这些牛就像我的家人,看着它们一 天天长大,心里别提多踏实了。'

这份踏实的背后,是荆盈田十余年 养殖经验的积累。1974年出生的他是 土生土长的测石村人,早年以养羊为 生。2016年,养羊规模扩大到500只时, 他成立了阳泉市开泰养殖有限公司。六 年的养羊经历,让他摸索出不少养殖门 道。然而,随着市场的变化和对养殖业的 深入了解,他发现养牛的利润空间更大。 2020年,他果断转型,从忻州市购买了50 多头西门塔尔牛,踏上了养牛之路。

转型并非易事,西门塔尔牛对养殖 技术要求更高。为了掌握专业方法,他 不辞辛劳,多次前往忻州市,向当地的 养殖大户请教。"当时心里也犯嘀咕,但 想着'技术能补经验',就坚持下来了。 回首转型初期,荆盈田感慨。凭借着好 学肯钻研的劲儿,他逐渐摸清了西门塔 尔牛的养殖门道,从饲料配比到疾病防 控,每一步都精益求精。

正是这份对技术的执着,让荆盈田 的养殖事业逐渐步入正轨。如今,他的 养殖场存栏84头西门塔尔牛。他总结 道:"西门塔尔牛生长快、肉质好、适应 性强,通常12个月即可出栏,体重可达 900公斤。但是,要想养好牛,必须靠技 术和细心。"在饲料配比上,荆盈田下足 了功夫。他用豆粕、玉米、麸皮、小苏打

和盐按比例混合制成饲料,既保证了营 养均衡,又降低了成本。"这些牛每天吃 200多公斤饲料,一头牛一天的'伙食 费'就要几十元,可不能马虎。"他说。

除了科学喂养,疾病预防更是养殖 的重中之重。每年3月和9月,郊区畜 牧部门的技术员都会定期上门,为牛群 注射疫苗,重点预防口蹄疫等常见疾 病。荆盈田强调:"防疫是养殖的头等 大事,一旦出问题,损失可就大了。"日 常管理中,他坚持每天带领工人清理牛 棚、严格执行消毒制度,确保养殖环境 安全卫生。此外,他还会亲自检查牛蹄 和口腔,细致观察每一头牛的健康状 况,确保早发现、早处理。

在抓好防疫的同时,荆盈田始终注 重环保和可持续发展。他建造了化粪池, 将牛粪收集起来进行集中处理,转化为 有机肥料,免费提供给村里的农户使用。 这一做法既解决了养殖污染问题,还为 农户节省了肥料开支,实现了经济效益 与生态效益的双赢。荆盈田说:"牛粪可 是好东西,在种地施肥中作用可大了。"

凭借优质的牛肉品质,荆盈田的西 门塔尔牛长期销往平遥,与当地客户建 立了稳定的合作关系。为了进一步扩 大养殖规模,提升管理水平,他在去年 启动了山顶牛棚的扩建工程。新场地 占地16.8亩,选址于通风良好、视野开 阔的山顶,为牛群提供了更加舒适的生 长环境。"过去靠经验,现在靠技术。未 来,我将在这里引入自动化的管理系 统。养殖业也要与时俱进,这样才能走 得更远。"荆盈田满怀信心地说。

(梁 昕)

平定县巨城镇上盘石村

千年古村"吐"新韵



则,对部分古建筑进行修复,最大限度 拆除违建、打造小游园……随着上盘石 保留了每处建筑的原有特色和风貌。 在后期室内布置时,村里坚持以史为 据,安排了专人进行陈列布置。

极推进人居环境整治,完善基础设施建 设,既让村民住得舒心,也为村里后续 发展奠定基础。硬化道路、清理垃圾、 村环境面貌逐渐改善,村里的人气也越

古村要发展,产业是关键。上盘 修复古建筑的同时,上盘石村还积 石村因地制宜,建起了采摘基地,并引 进市伟业养殖有限公司发展养猪产 业。每年夏秋季节,采摘基地里,到处 瓜果飘香——粉中透红的苹果、黄澄 澄的柿子、红艳艳的山楂挂满枝头。 不远的养猪场里,3栋猪舍依次排列, 4000 多头生猪在饲养员的精心照料 下,长得膘肥体壮。

"这几年,村里变化很大,村容村貌 更美了,基础设施完善了,俺们生活美 滋滋的。"村民王双庆说,"除了在自家 地里种玉米,我还能去采摘基地打工。 春天剪枝、夏天除草、秋天采收,一年到 头,少说能有1万块钱的收入。

种植产业壮大,养殖产业兴旺,上 盘石村振兴的脚步还没有停止——依 托古建筑资源,发展乡村旅游。村民利 用自家的房屋,开办农家乐。节假日期 间,游客到农家乐可以品尝乡村美食, 住特色窑洞,还能登山和探险,全方位 感受古村的魅力。

"回头看看,村子有变化;想想未来, 村子还能再发展。"上盘石村党支部书 记、村委会主任贾翠军说,"接下来,我们 将深入挖掘历史文化,开展招商引资,按 照保护和开发'两手抓'的思路,发展种 植、养殖、旅游产业,同时进一步整治人 居环境,实现强村和美村'两发展''两不 (张泉东 周乐 李凡丁)

本版由阳泉市农业农村局主办

本报地址:阳泉高新技术产业开发区中电阳泉数字经济产业园D1号楼 邮政编码:045000 发行单位:阳泉日报社 发行方式:邮发 邮发代号21-5001 印刷:本社印刷厂(阳泉市桃北中街87号) 年价:564元 新媒体部电话:6658025 广告部电话:6658111